

# 北京：向着国际一流的和谐宜居之都迈进

新华社记者



下决心主动做“减法”，成为全国第一个减量发展的超大城市；坚定信心努力做“增量”，高质量发展迈出坚实步伐。

党的十八大以来，沿着习近平总书记擘画的“坚持和强化首都全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心的核心功能，深入实施人文北京、科技北京、绿色北京战略，努力把北京建设成为国际一流的和谐宜居之都”宏伟蓝图，北京在“增减”之中，推动深刻转型，实现创新引领，努力把为人民造福的事情办好办实，不断增强群众的获得感幸福感安全感。

## 以壮士断腕的决心实现减量发展

北京西直门外大街136号，曾是北方最大的服装批发集散地动物园批发市场，在北京城市中心存在超过30年，北京人称之为“动批”。

如今，“动批”所在地已变身为国家级金融科技示范区和探索金融科技创新试点机制的园区，截至目前累计引进重点金融科技企业、专业服务机构等152家。按照规划，2025年，这里将成为全球金融科技领军企业集聚地。

2005年开始在“动批”经营服装生意的张文凯，如今还经常会回“老地方”看看。“当年‘动批’确实热闹，不过人多、车堵、环境杂乱，安全隐患和风险让人想起来都后怕。现在这里大变样儿了。”张文凯说。

交通拥堵、空气污染……“大城市病”曾深深困扰着这座特大城市。“动批”蝶变，成为首都十年间转变发展模式的一个生动写照。

京津冀协同发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2014年，北京进入以疏解非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展的新阶段；2017年，《北京城市总体规划（2016年—2035年）》获批，为城市发展描绘新蓝图。

十年来，北京“壮士断腕”“刀刀向内”，“瘦身健体”“提质升级”，累计退出一般制造和污染企业约3000家，疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000个；拆除违法建设超3亿平方米，城乡建

编者按：

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民矢志民族复兴，走过非凡十年，书写了中华民族发展史上恢宏壮丽的画卷。即日起，本报开设“奋进新征程 建功新时代·非凡十年”栏目，转载新华社相关稿件，通过分地区分领域分行业的采访报道，全方位多层次反映党的十八大以来党和国家事业发展的非凡成就和宝贵经验，展示人民群众不断增强的获得感幸福感安全感，凝聚奋进新征程的磅礴力量。

设用地减量110平方公里。“十三五”期间，实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标。减量发展成为首都高质量发展的鲜明特征。

经过整治，“燕京小八景”之一的“银锭观山”美景重现；首钢园从工业遗址变身奥运园区和科幻产业园区，成为首都高质量发展新地标和网红打卡地。

减量发展是长久之计，正以提升首都功能、人居环境、城市品质为目标持续推进。

## 以高质量的“增量”提升高质量发展水平

在北京经济技术开发区宏达南路，记者通过应用软件呼叫自动驾驶车辆，3分钟后，一辆轿车驶来停靠在路边。等候交通信号灯、超车、并线，车辆全程自动驾驶。

依托北京市高级别自动驾驶示范区，北京2021年设立国内首个智能网联汽车政策先行区，已进行了无人配送车上路、高速公路测试、无人化测试，目前累计安全测试里程接近300万公里。

近年来，北京通过国际科技创新中心建设、“两区”建设、全球数字经济标杆城市建设、以供给侧结构性改革创造新需求、推动京津冀协同发展，形成叠加效应，高质量的“增量”持续提升高质量发展水平。

北京“十三五”时期规划建设29个科学设施平台已全部落地，国家级高新技术企业数量从2012年的0.33万家增至2021年的2.76万家，世界主要科学中心和创新高地建设正加快建设。

2015年，北京成为全国首个服务业扩大开放综合试点城市；2020年，肩负起建设国家服务业扩大开放综合示范区、自由贸易试验区的重任；2015年至2020年，实际利用外资总规模约960亿美元，占北京改革开放以来总量的50%，改革开放向纵深推进。

“从投资驱动走向创新驱动，北京

经济发展驱动力加速变化。”清华大学教授陈劲说。数字是最好的佐证，北京日增科技企业数量从2015年的110家增至2021年的270家，国家级高新技术企业从2012年的0.33万家增至2021年的2.76万家。

从支持国际品牌全球旗舰店或全新概念店落地，到持续推动王府井、方庄等重点商圈改造升级，再到推动环球影城主题公园等标志性大项目开张，“北京消费”全球吸引力不断提升。

北京城市副中心建设框架有序拉开：每年保持千亿元以上投资强度；中国人民大学东校区、人大附中、北京小学等优质教育资源持续导入；北京友谊医院、东直门医院等医疗机构通州院区陆续开诊；东郊森林公园、城市绿心森林公园开园迎客。未来五年，通州区将高标准建成行政办公区二期，运河商务区起步区，副中心剧院、图书馆、博物馆三大公共建筑，副中心站综合交通枢纽等重大工程，推动城市副中心框架基本成型。

从深入开展疏解整治促提升专项行动，到高水平建设北京城市副中心，再到积极构建现代化首都都市圈，北京努力推动京津冀地区深度融合，加强与津冀协同发展，携手建设世界级城市群。8年来，三地累计打通、拓宽对接路、“瓶颈路”2000多公里；中关村企业在津冀两地设立分支机构累计9000余家；2021年，京津冀地区空气质量平均优良天数比例达到79.2%，比上年提高9.5个百分点。

## 努力以“绣花一样精细”的城市管理提升人民幸福感

“增减”之中推动高质量发展，最终目标是不断满足人民群众对美好生活的向往。

2019年，北京市以群众诉求为“哨”，推动政府职能部门向基层报到、向一线报到、向群众报到，形成以12345热线为主渠道，各区、街道乡镇、社区村

计兑换积分6万多分，兑换商品700多件。“随着垃圾治理工作的深入推进，垃圾分类的意识早已深入人心，村容村貌也得到极大改观。”仲达村党支部书记索朗顿珠的话，道出了垃圾分类举措的意义——培育乡风文明的生活理念。

习近平总书记指出，改变藏区面貌，根本要靠教育。朗县群众近年来对教育也有了新的理解。

过去，家长不重视、学生不努力，朗县的教育水平在林芝排倒数第一；现在，订课外书、购买网课、督促学业，成了朗县父母的“规定动作”。

“近年来，老百姓教育观念有了极大转变。”拉多乡中心小学党支部书记何国梁说，每到周五下午，学校门口就排起了汽车长队。上前一打听，家长纷纷表示，孩子上学辛苦，带回家改善下伙食，周日再送过来。

朗县现在的教育有了质的飞跃，仅中考入西藏班一项，升学率就由39.6%上升至67.61%，创近五年新高，排名从林芝各县区第七名上升至第四名。

文明在于物质充裕，更在于精神富足，重视环保、尊重知识，是农牧民精神文明意识觉醒的体现。在朗县采访，看着随处可见的“百年大计、教育为本”“建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想”等标语，记者不禁感叹，随着乡村振兴战略的深入推进，文明新风早已吹进这座边陲小城。

朗县的发展只是全区边境县建设进展的一个缩影。在全区范围内，边境地区正立足资源禀赋，坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重，努力开创边防安全稳固、社会和谐稳定、民族团结进步、边民安居乐业的新局面，积极争当创建国家边境边富民行示范区的排头兵。

和各部门各单位闻讯而动、接诉即办的为民服务体系。近3年来，北京接诉即办共受理5199万件民众诉求。

在此基础上，北京从市民反映的问题中选取高频共性难点，如老楼加装电梯、电动自行车集中充电等群众“急难愁盼”，形成主动治理、未诉先办的常态化工作机制。

“我们楼里60岁以上老人占到80%以上，出门看病、接送孩子很不方便，早就盼着装电梯，如今‘电梯梦’终于实现了。”家住丰台区建欣苑东区社区的巩建勋说。

仅2022年上半年，北京新开工老楼加装电梯799部，解决5.7万套住房“房产证办理难”问题，新建电动自行车集中充电设施接口16.5万个……一件件实事，温暖人心。

与此同时，北京不断推进老城在保护中发展、在发展中保护，让城市留住记忆，让人们记住乡愁。

2013年，北京市启动专项行动治理违法用地和违法建设；2017年，启动核心区背街小巷环境整治提升三年行动；2021年，新修订的《北京历史文化名城保护条例》实施，同年《北京市“十四五”时期历史文化名城保护发展规划》获批，明确了加强历史文化保护与恢复工作等重点任务。从核心区到城六区，从城市副中心到平原新城、生态涵养区，在疏解整治、城市更新中，北京古都的面貌、市民的生活环境日新月异。

曾经杂院林立的草厂三里河，如今小桥、流水、廊亭、人家，颇有水乡意境。64岁的居民丁淑凤说：“老辈儿人说的‘三里水巷绕前门’的美景回来了，老北京味儿也回来了。”

草厂地区的变化是北京以“绣花功夫”盘活存量空间资源的缩影。崇雍大街、白塔寺宫门口东西岔胡同、八角街道等一批设计精巧、特点纷呈、群众满意的城市更新项目建成开放，3000余条背街小巷旧貌换新颜。

沿着习近平总书记指引的方向，北京坚持首善标准，立足首都核心功能，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写新篇章。

（新华社北京7月10日电 记者 李斌 孔祥鑫 郭宇靖 张骁）

主题图片：这是位于北京市通州区的北京城市副中心站综合交通枢纽工程建设现场（2022年2月23日摄）。新华社记者 陈钟昊 摄

## 水利部

# 针对北方五省启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京7月10日电 水利部10日12时针对河北、山西、河南、陕西、甘肃省启动洪水防御Ⅳ级应急响应，要求相关地区做好洪水防御。

水利部发布汛情通报称，据预报，7月11日至13日，河北、山西、河南、陕西、甘肃等地将出现强降雨过程，黄河中游干流及支流无定河、汾河、泾河、北洛河、渭河、海河流域大清河、子牙河、漳卫南运河等河流将出现涨水过程，暴雨区部分中小河流可能发生超警洪水。

水利部发出通知，要求相关地区水利部门和水利部黄河水利委员会、海河水利委员会加强组织领导，密切关注雨情、水情变化，强化监测预报，会商分析和值班值守，着力强化水库安全度汛和科学调度，切实抓好中小河流洪水和山洪灾害防御、堤防巡查防守等工作，确保人民群众生命财产安全。

汛情通报称，水利部派出工作组赴河北、山西一线，指导做好暴雨洪水防御工作。

## 六部门

# 联合开展2022年青少年科学调查体验活动

新华社北京7月10日电（记者 温竞华）记者从中国科协获悉，为培养青少年科学兴趣、实践能力和低碳节约生活习惯，助推“双减”工作，中国科协、教育部、国家发展改革委、生态环境部、中央文明办和共青团中央日前联合组织开展2022年青少年科学调查体验活动。

据活动主办方介绍，活动主要面向小学高年级及初中阶段学生，组织学生围绕能源资源、生态环境、安全健康相关的17个活动主题，发现身边的科学问题，动手实践、体验探究。

今年活动将重点围绕“低碳生活”“节约粮食”主题，具体内容包括开展小组学习，了解相关知识和研究

方法；在学校、家庭、校外开展科学调查实践活动，完成调查实践报告；在班级、年级或学校交流活动成果；通过活动网站提交调查实践报告等。活动将于2022年1月公布年度优秀调查活动小组、教师、学校和组织机构名单。

活动主办方要求，各级组织机构要充分利用科技馆、科普教育基地、环保设施开放单位等校外科技资源，丰富活动内容；各级教育主管部门要推动活动纳入中小学综合实践课程、研学活动、课后服务等。同时，加大对乡村教师的培训，积极开展科技教育下乡进村，推动活动在偏远农村和少数民族地区的普及。

# 第十八个中国航海日聚焦航运绿色低碳智能发展

新华社大连7月10日电（记者 丁非白 叶昊鸣）7月11日是第十八个中国航海日，记者从2022年中国航海日活动新闻发布会上获悉，今年航海日将聚焦航运绿色低碳智能发展，并于7月10日至16日，在活动主场辽宁大连以及全国各地组织开展丰富多彩的活动。

据中国航海学会常务副理事长张宝晨介绍，为进一步提升中国航海日活动的承载力、品牌力和影响力，今年是第一次组织航海日活动周系列活动。本次航海日活动周以“引领航海绿色低碳智能新趋势”为主题，系列活动主要有2022年中国航海日论坛、中国航海学会2022年学术年会、全国航海科普周活动、航海科技博览会四大板块内容。

辽宁省大连市是今年航海日活动主场。航海日活动周期间，大连海事大学将举办全国航海科普知识竞赛等活动；大连海洋大学将举办大连高校城市帆船巡展活动；大连海事局将向

社会公众免费开放海巡艇、灯塔等航海基础设施和船舶交通管理中心。同时，全市还将组织开展以宣传航海文化为主题的系列群众文化活动。

交通运输部水运局副局长易继勇说，近年来，交通运输部高度重视水运绿色低碳智能发展，从基础设施建设、运输结构调整、新能源清洁能源应用、污染治理等方面做出系统部署，水运绿色低碳智能发展取得明显成效。在推进水运绿色低碳发展方面，完善新能源、清洁能源在水运领域应用的法规制度和标准，强化船舶大气污染物及船舶和港口污染治理。在推进水运智能发展方面，积极推进智慧港口、智慧航道建设和智能航运发展。

据了解，海运承担了我国约95%的外贸货物运输量。截至2021年年底，我国控制的海运船队运力规模达3.5亿载重吨，居世界第二位。

# “光明”小城美丽蝶变

（上接第一版）

朗县冲康村，历来以深厚的文化底蕴和历史人物而闻名；而现在，千年核桃林、苹果种植园也为游客津津乐道。

原来，村里近几年积极发展核桃、苹果种植业，并通过电商平台销售，核桃树、苹果树已然成为冲康村的“招财树”。尝到甜头的村民，还联合周边村办起了养猪场、饲料加工厂，“人人搞养殖、家家做产业”的风气悄然盛行。

可就在几年前，基础设施落后、经营“单打独斗”、发展动力不足等问题，困扰着这座古老村落。对此，朗镇党委、政府想法子、谋出路，引导群众科学种植经济作物，提升农副产品知名度。

拉多乡扎村西南约49公里处有一荒山，现在得了个好名字：药材山，只因这里有一项喜人的产业——藏药材种植。

穷村搞产业，资金从哪来？依托深厚的南派藏医文化和丰富的藏药材资源，惠州援藏干部及时伸出援手，先后投入资金800万元，种植桃儿七、藏木香等6种藏药材约300亩，并与甘露集团、奇正藏药签订合作意向，推进藏药材种植产业化发展。2021年底，仅此一项利润，就达10余万元。

“‘荒山’变‘药山’，变的是群众越来越鼓的‘钱袋子’。”扎村党支部书记拉巴次仁介绍说，藏药材种植基地还带动昌巴村、吉村群众投入投资，“时薪18元，一天两百元收入不成问题”。

“欢迎走进苏卡传统药香加工坊，我们将带您领略古老的藏香技艺。”在“拉多苏卡”抖音直播间，乡村振兴专干白玛

曲宗用简短的开场白，开始直播带货。她一边介绍药香制作工序，一边进行线上互动：“本药香融37味藏药，具有安神、助眠等功效。有需要的朋友，可与我联系……”一次直播结束，少则几百块、多则上千元的货单就定下了。2021年，扎村药香厂营业额突破91万元。

过去，朗县特色产品无人问津，甚至走不出县城；如今，借助各类销售渠道，朗县辣椒、核桃、牛肉为区内外市场上所青睐，甚至出现“一开销、便脱销”的场景。这前后的鲜明反差，是交通运输条件改善、电讯网络发展的结果，更是群众“发展观”的转变使然。

## 文明新风吹进边陲小城

穿梭于朗县城乡街道，很少见到垃圾的踪迹。这是怎么回事？在仲达镇一家垃圾兑换点，记者找到了答案。

走进仲达镇仲达村垃圾兑换超市，货架上各类日用品吸引了记者的注意，有酱油、洗洁精、电饭锅等；一边墙上的垃圾兑换明细表上，积分兑换规则一目了然。

村民米玛是超市的“老顾客”，他将过年期间积攒下来的易拉罐、饮料瓶打包过称、分类清点、登记积分，最终用150分兑换了一提卫生纸和几卷胶带。“目前我有1500多积分，先后兑换过不锈钢水壶、牙膏等生活用品。”米玛告诉记者，垃圾兑换超市很重要，不仅提升了村民的获得感，也让大家积极投入到环境卫生治理中。

仲达村垃圾兑换超市成立3年来，累

# 多油：孔雀河畔的绿色名片

（上接第一版）

成效立竿见影。当年，多油村便被评为了“西藏自治区区级生态村”，又在2017年启动了“阿里地区生态文明第一村”创建活动。村“两委”班子在過去的基础上，引导村民全面实施“十棵树计划”，鼓励家家户户种植大量树木，2019年至今，全村每年种植树木30亩，绿化面积达到4500亩。

多油村自来水管工程的启动，则让群众花2个小时去3公里以外的河流取水的经历成为历史，如今家家户户可以直接用上清亮的自来水，污水也要经过处理后再排入孔雀河，全村生态文明建设和群众生产生活条件改善的步伐进一步加快。

采访间隙，微风袭来，引得成片的绿树摇曳轻摆，满含负氧离子的空气让记者沉醉。

## 保护环境，有你有我

嘎玛措的家位于多油村旁半山腰上，尽管屋子周地的地不算大，但他还是见缝插针地栽满了树木，院内种上了蔬菜和饲草，屋内则窗明几净、一尘不染，楼梯拐角处还养了十余盆花卉。

“国家投入这么多资金为村里改善环境，我们自己也要做出努力，保护来之不易的美丽家园。”嘎玛措如是说道。

基础设施改善了，思想观念更要

提高。多油村“两委”班子不断强化教育引导，向群众积极宣传生态环境保护意识，大力推进移风易俗、破除陈规陋习，修订完善了32条村民公约，制定了6条多油村村民环境保护公约，对乱扔垃圾和破坏环境的行为进行处罚和批评教育。

“刚开始还有个别群众受到了处罚，这几年几乎没有都有了，反而是随手捡垃圾的人多了起来。”嘎玛措说道，言语中透着满满的自豪。“现在多油村不管哪里都看不到垃圾堆了，家家户户都像我家一样整洁干净。”

2020年，多油村组建了环卫清扫队，安排8名环卫工人，每天打扫各自负责的区域，全村修建了8个固定垃圾收集点，各作业组也配备垃圾桶，做到了垃圾日产日清、统一处理。村里还成立垃圾分类兑换超市，鼓励村民进行垃圾分类，可用垃圾兑换奖品，并按照“户收集、村分类、乡转运、县处理”的模式进行垃圾处理。

近年来，多油村还以“河长制”为抓手，配合有关部门对辖区污染河道进行整治，确立水资源开发利用控制红线。联合驻村工作队，开展了化粪池建造入户的选址工作。项目建成后，将进一步提升群众的获得感和幸福感，加大全村的环境保护力度。

## 村美人富，有滋有味

站在高处眺望，农林组农家乐那几顶彩色的帐篷，在满眼绿色的树林

草地间格外醒目。

今年年初，多油村农林组群众石确桑姆开始琢磨，如何利用多油村的大好美景，让别人的脚步留下来，让自己的腰包鼓起来。几经思考，最终她向村里申请兴办富民农家乐建设项目，承包了一块草地，支起了4顶帐篷，购置了藏式家具、棋牌酒水等，办起了全村第一家农家乐。

“马上学校就要放暑假了，加上村子离县城也很近，大人小孩都需要一个避暑玩乐的地方，相信农家乐生意一定会很好。”石确桑姆自信地对记者说道，“这几天我要赶紧把设施和物资再备齐一点，加大点宣传，到时候就能守着家门、看着美景挣钱了，想想都很开心。”

曲登组群众达瓦加布则瞅准村里项目多的商机，早在2018年就牵头成立了桑吉多杰农牧施工队，承接水渠、房屋、道路等修建项目，带动20多名乡亲在家门口就业增收。

“党和政府一直很关心我们村的生态环境建设，投入了不少相关项目，让我们施工队既能建设家乡，又能致富增收。”达瓦加布说，“大家在施工中，也格外注重保护环境，规范处理建筑垃圾，绝不破坏一棵树，一片草。”

如今的多油村，风景越来越美，村民的腰包越来越鼓，正昂首阔步在生态文明与经济发展互促共赢、奋力推进乡村振兴的康庄大道上。

这张孔雀河畔的绿色名片，正在雪域高原四处传遍。（记者 刘倩茹 张晓明 温凯 洛桑旦增 达珍 永青）